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1 IADANIE - KRIVIOWK A

Ziemia to dom ludzi, roslin i zwierzat. Rozwiaz krzyzéwke, a dowiesz sie jak nazywa sie gazowa powtoka otaczajgca nasza planete.
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1. Nie wolno ich spalaé¢ w piecu domowym. 5. Kwasne opady grozne dla roslin i budynkow.
2. Niezbedne do zycia, bez smaku i koloru. 6. Powinny znaleZ¢ sie na kominach, aby chroni¢ srodowisko.
3. Niebezpieczne zjawisko, mieszanina dymu, spalin i mgty. 7. Sktadnik powietrza niezbedny dla zycia organizmdw zywych.
4. Z niego wydostaja sie dymy. 8. Jedna z przyczyn niskiej emisji, moze by¢ drogowy.

9. Wydostaja sie z rury wydechowe;.

) TRDANTE - UUPEENTANKA

Zanieczyszczenia powietrza mogg pochodzié z réznych zrddet. Zastandw sie, ktdre z podanych nizej, sa naturalnymi procesami,
a ktdre zwiazane sa z dziatalnoscia cztowieka. Uzupetnij tabelke.

wybuchy wulkanéw, elektrownie, pozary laséw, spaliny samochodowe,
pytki roélin, dymy z kominéw, papierosy, burze piaskowe, wysypiska

Zrodta zanieczyszczenia powietrza

NATURALNE SZTUCZNE
WYBUCHY WULKANOW ELEKTROWNIE
POZARY LASOW SPALINY SAMOCHODOWE
PY£KI ROSLIN DYMY Z KOMINOW
BURZE PIASKOWE PAPIEROSY
WYSYPISKA



3. TADANTE - KRIYIOWKA

Powietrze zanieczyszcza¢ mogg rézne substancje gazowe, state lub ciekte, zwtaszcza te, ktére nie sg jego naturalnymi
sktadnikami. Wykresl z ciggu liter powtarzajacy sie wyraz stop, a poznasz substancje zatruwajgce powietrze.

| [ADANTE - REBUS

Rozwiaz rebus, a dowiesz sie co ma niekorzystny wptyw na nasze zdrowie..

ROZWIAZANI[ NISKA EMISJA

-2-



). ADANTE - WYSTUKTWANKA

Niska emisja polega na emitowaniu pytéw i gazéw do atmosfery przede wszystkim z palenisk domowych.
Otocz petla wszystkie rzeczy, ktére mogg trafi¢ do pieca domowego. Przy pozostatych rzeczach zapisz gdzie powinny trafic.
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b ADANTE - STYROGRAN

Dla prawidtowego rozwoju, dobrego samopoczucia i zdrowia potrzebujemy czystego powietrza. Bez czystego powietrza nie
da sie zdrowo zy¢. Z podanych ciggéw liter wykresl nazwy polskich drzew - producentéw tlenu i filtratoréw powietrza,
a dowiesz sie jakie skutki dla srodowiska i zdrowia powoduje niska emisja.
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J. IADANTE = SIYEROGRAM

Duzy wptyw na czysto$¢ powietrza ma to jakimi sSrodkami lokomocji sie poruszamy. Spaliny to powazny problem naszego
Srodowiska. Poruszajac sie zgodnie ze wskazanymi kierunkami geograficznymi, zaczynajac od pola z *, odszukaj nazwy 3
przyjaznych dla powietrza srodkéw lokomocji.
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1) 3 kroki na wschad, 3 kroki na potudnie, 3 kroki na zachdd, 5 krokéw na pétnoc, 2 kroki na wschéd ROWER
2) 3 kroki na wschéd, 3 kroki na potudnie, 2 kroki na zachéd, 3 kroki na potnoc, 1 krok na wschod ROLK]|

3) 1 krok na pétnoc, 2 kroki na wschéd, 3 kroki na potudnie, 2 kroki na wschod NOGI

b TADANTE - WIKRESLANK A

Powietrze jest wszedzie dookota nas. Podobnie jak woda i Swiatto, jest niezbedne do zZycia nie tylko ludziom, ale takze
roslinom i zwierzetom. Dzieki czystemu powietrzu mamy tlen do oddychania i dobre samopoczucie. Wykres| odpowiedzi
w poziomych rzedach diagramu. Pozostate litery, czytane poziomo od lewej do prawej strony, utworza hasto.
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HASJ[O DBAMY O POWIETRZE KAZDEGO DNIA

1. Produkuije je kazdy cztowiek. 6. Miejsce wywozu odpaddéw zmieszanych.

2. Naturalny nawoz z odpadkéw organicznych. 7. Podziat odpadéw na surowce wtérne.

3. Bezpieczne miejsce do spalania $mieci. 8. Samochéd do przewozu odpadow.

4. Ponowne wykorzystanie surowcow wtérnych. 9. Miejsce sortowania $mieci.

5. W kazdej szkole stuzy do zbierania odpaddw. 10. Materiat z ktérego powstajg butelki i reklaméwki.

11. Kolorowe stuza do segregacji odpadow.



1. TADANTE - UUPEENTANKA

Z réznych form energii korzystamy kazdego dnia - w gospodarstwach domowych, w biurach, w przemysle, w rolnictwie i
w transporcie. Z energig zyjemy wygodnie i bezpiecznie. R6zne mogg by¢ Zrédta energii. Uzupetnij schemat brakujgcymi
pojeciami: odnawialne, ropa naftowa, wegiel kamienny, gaz ziemny, energia wody, energia wiatru.

Zrédta energii

nieodnawialne ODNAWIALNE
ROPA NAFTOWA Energia stoneczna
Wegiel brunatny ENERGIA WODY
WEGIEL KAMIENNY biomasa
GAZ ZIEMNY ENERGIA WIATRU

10, ADANTE - VTUPEANLANK A

Uzupetnij zdania brakujgcymi wyrazami i odczytaj prosta recepte na dbanie o czyste powietrze.
Wyrazy do wykorzystania: powietrze, rower, transportu , odnawialne , drzewa , cztowieka, Smieci , spalin, wegla.

POWIETRZE

Czyste ....7. CZtOWIEKA

..... to podstawa wszelkiego zycia na Ziemi. Doskonatym sprzymierzeficem ..x

Z zanieczyszczeniami powietrza s3 rosliny. Warto wiec wokét domu czy bloku sadzi¢ DRZEWA

... WWalce

weveenees, Jak réwniez zadbad

o roslinno$¢ we wnetrzu mieszkania. Jesli to tylko mozliwe warto z samochodu przesigsc sie na ... . Taka zamia-
na uchroni powietrze od SPALIN . W miescie dobrym rozwigzaniem jest korzystanie z TRANSPORTU .......... publicz-
nego. Aby samemu skutecznie ogrzewa¢ domy trzeba korzystac z WEGLA dobrej jakosci, dba¢ o stan pieca i nie
pali¢ SMIECI ................... Warto, jesli to mozliwe, wykorzystywac ODNAWIALNE ... #rodta energii.

L1 JADANTE — EAMTGEOWKA MATEMATYCINA DLA BYSTRZAKOW

Jedna 60 letnia sosna wydziela tyle tlenu ile zuzywaja 3 osoby. Oblicz ile sosen powinno rosna¢ w Bydgoszczy, aby zaspokoi¢
w tlen mieszkancéw Fordonu (liczba mieszkaricéw 71 850 oséb).

OBICZENIA .00 L 3 2 O e

100 drzew usuwa rocznie ok. 454 kg zanieczyszczen, w tym 181 kg ozonu i 136 kg pytéw. Znajac liczbe sosen, ktore
powinny rosng¢ w Fordonie, oblicz ile kg zanieczyszczern mogtyby usunaé rocznie.
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